

夏日的艳阳再次洒满金乡南店子。在34摄氏度高温中蒸腾的空气里，红色的大蒜包装袋，刺眼地堆满街道的每一个角落。因为价格一路升高而兴奋异常的蒜农和经纪人，悄声传递着的火热流言，让这个沸腾的市场显得更加不真实。

市场还是那个市场，蒜商还是那些蒜商，只是一个真实的减产信息和无数真假莫辨的传言，让大蒜这个再平常不过的调味品，在今年再起涨价波澜。是又一轮恶意炒作，还是经历去年不正常下跌后的价格合理回归？信息不对称的老问题年复一年困扰着金乡，无数一夜暴富和血本无归的故事一再重演，走不出信息疑云的大蒜，在刺鼻辛辣的气味里，又泛起诱惑与残酷的复杂味道。



信息迷雾下的蒜经济

文/本报记者 崔滨 片/本报记者 张晓科

蒜价破“4” 谁在助涨？

蒜农蒜商一致看好今年行情

在经历了2010年的“蒜你狠”疯涨和2011年的狂跌腰斩后，今夏6月，来自天南海北的参加金乡大蒜节的客商再次挤满了金乡县有数的几家酒店。开幕式上朱之文、刘大成等草根明星的登台献艺，像闸门一般打开了今年金乡蒜市狂欢的洪流。

6日一早，200余辆各类满载鲜蒜的货车，挤满了金乡山禄大蒜交易市场，但蒜经纪杨元打眼一看，“今天上货量明显比前两天少了，看来价格一上去，都舍不得卖了。”

来自金乡县商务局的监测数据显示，今年金乡的第一批鲜蒜5月15日开始上市，较去年提前5天。当天市场平均交易价格为1.1元/斤，与去年基本持平。但随后蒜价以每天约0.1元/斤的价格稳步上涨，到5月28日，价格已经飙升至2.8元/斤左右。金乡县大蒜现货交易市场的工作人员说，价格的上涨跟成交量放大紧密相连，“5月25日，市场里交易的蒜量从最早的100多车增加到600多车，价格也从1.8元涨到了2.4元。到了5月29日，往常一下雨就落价的情况也没发生，下午的时候，品质稍好一些的蒜价格已经蹿到4元以上了。”

“要知道，去年这时候蒜价已经落到了每斤不到1块钱，现在的4块钱，已经赶上2010年同期价格高点了。”5日没有收到多少蒜的杨元有点后悔，“一看涨价了，蒜农又想先放着不卖了，交易量一小，价格肯定还得涨。”

眼下，金乡的蒜经纪们都像杨元一样看好蒜价会一路上涨，“谁都知道，今年减产了嘛。”的确，这是今年金乡蒜市唯一不需要怀疑的信息。金乡县农业局调查数据显示，2012年金乡县大

蒜种植面积约为70.8万亩，较去年的72万亩减少约1.2万亩；再加上去年11月以来持续寒冷天气影响，今年的大蒜总产量约为53.4万吨，较2010年价格高点时的76.4万吨，下降了30%左右。

6日一早，拉着自己地里产的3000多斤蒜在山禄大蒜交易市场寻找买家的金乡胡集蒜农王欣亮，从一开始就咬定每斤4.5元，“去年收成不好，一亩就收千把斤蒜，可是种子、化肥、人工什么的加在一起，一亩得投入2000多。现在卖4块刚能挣点钱。”王欣亮说，“要我说价钱该再高点，一年种蒜那么辛苦，要是还不如出去打半年工挣钱多，明年谁还种蒜。”

在山禄没有找到买家，王欣亮打算去另一个单楼大蒜交易市场碰碰运气。堆满沿路两侧的半人多高的红色大蒜尼龙袋，远远看去如同红色的“蒜河”，星星点点的帐篷和简易床铺散布其间，宛如漂流其中的小舟。

已经在“蒜河”的帐篷中吃住了近两周的蒜商董海峰说，由于看好今年的行情，他陆续收了近20吨大蒜，“虽说现在4块多一斤的价格有点高，但是我打算先出一部分以前2块多时候收的蒜，回笼点资金再找机会进些蒜，看今年的样子，最后谁手里蒜多，谁就是赢家。”

面对蒜农和蒜商的一致看好，金乡县大蒜产业信息协会会长杨桂华认为，“目前金乡大蒜价格短时间内上涨，并没有太多炒作的成分。毕竟去年的价格低得很不正常。今年的新蒜还没完全晾干达到入库标准，即便是想囤积炒作也为时尚早。而且对于目前每斤4块钱的价格，市场基本上也是认可的。”



(下转B02版)